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За ЦРНУ ГОРУ поједнни број 10 пара. 

За СТРАНЕ ЗЕМЉЕ појединн број 20 пара.

БРОЈ 31. ЦЕТИЊЕ, ПЕТАК 5. ОКТОБРА 1912. ГОД. ГОДИНА

Рат Црне Г оре и Туреке
— Извјештаји са бојног поља —

Нашљедница у Тузе
Подгорица, 3. октобра. — Кња- 

гиња Наш.љедница данас прије под- 
не посјетила је Тузе. Била је и у 
болници код рањеника.

Бомбардовање Тарабоша
Подгорица, 3. октобра. — Јутрос 

је отпочело бомбардовање Тара- 
боша.

Војсна према Пљевљима
Крупице, 3. октобра. — Како се 

побједе нашег оружја на све стра- 
не славе, то нека није на одмет 
и ово неколико редака из ових 
крајева за ваш цијењени лист: Чим 
је цар јунака прокламовао рат, од- 
мах је командат сјеверног одјеље- 
ња, командир М. Божовић прије- 
шао на турско земљиште преко 
ријеке Таре, и за два дана са два 
топа и једним батаљоном савладао 
неколике тврђаве, леглом крволо- 
ка колашинских Турака. До јуче 
је уредио два батаљона Затараца, 
проредио их са по неколика Црно- 
горца и улио им прегалаштво и 
храброст, да се боре с нама за- 
једно против вјечнога им угњетача 
и насилиика. Редовна турска војска 
дала нам је првих дана мушког 
отпора. Неки ноћу побјегоше а не- 
ки освједочише и овом приликом 
свој фанатизам, јер њих около 40 
рађе хтједоше изгорети у караули 
него ли се предати. Страшан је при- 
зор био, кад Црногорци, не пла- 
шећи се турског олова, јуре с пу- 
шкама у руци и голих прси да 
своме душманину отму карауле, а 
прате их поносне Црногорке, дич- 
не им супруге, и ватру приносе, да 
се припале гњијезда давнашњег 
крволока. С наше стране је веома 
мали број жртва и тај број не мо- 
же се упоредити с палим Турцима 
и заробл>еницима. Већ смо 20 км. 
уљегли у Турску и с божјом по- 
моћу, а храброшћу и одважношћу 
нашег предводника, послушношћу 
и издржљивошћу потчињених му 
намјеравамо бити на доглед ди- 
вотних Пљеваља, гдје ће нам по 
свој прилици дати Турци јачег окр- 
шаја. — Из досад ослобођеног ди- 
јела српског народа поздрављамо 
преко вашег органа драгу нам вр- 
ховну команду, сву нашу субраћу 
на ратном пољу и нека би се њи- 
хово оружје сјало и ослободило 
додијељени му дио српског на- 
рода и донијело части дивној нам 
Црној Гори и Краљу, цару јунака.

Продирање према Берану
Полица, (Маште), 2. октобра. — 

У понедјел>ак, 1. октобра, генерал 
Вукотић са главним штабом дошао 
је у Лозну Ћоровића, који су били 
глава Биора. Сем Ћоровића у Лоз- 
ни било је још 300 низама, који 
су, као и Ћоровићи, побјегли испред 
наше војске, а у кршима оставили 
много војног материјала У уторак 
2. о. м. генерал Вукотић одредио 
је једно одјељење од три батаљона 
са 2 топа под командом командира 
Милоша Меденице, да продужи о- 
свајање Горњега Биора, а он се са 

главнином кренуо преко Биоча, дес- 
ном страном Лима, гдје је прикупио 
сви своју војску, одакле је послао 
под командом штаба командира 
Мила Матановића претходницу са- 
стављену из два батаљона са два 
брзометна брдска топа, одјељење 
митраљеза, једном четом извиђача 
и чегом пионера. Чим је претход- 
ница изишла на помол Нолице, 
Турци су је спазили и на исту осули 
пушчани и топовску пал>бу тако, да 
се она морала зауставити. Генерал 
Вукотић одмах је одјурио и ставио 
се на чело претходнице под градом 
пушчане и топовске паљбе и издао 
је овакав распоред:

На Тивран је послао батаљоне 
доњо-морачки и колашински, а на 
Јејевицу жупе пивске и ускочки. 
Батаљон колашински био је по сре- 
дини и у дужност му је стављено 
да одржава везу са својим лијевим 
и десним крилом и да притекне у 
помоћ оном гдје се виша потреба 
укаже. Како је било доста касно и 
наступила је ноћ, јер ушљед густе 
магле војска се врло доцкан из 
Лозне кренула, а жеља је генера- 
лова била да се ти положаји заузму, 
то су у сгрељачком строју на Јеје- 
вици примили учешћа стари и о- 
пробани бригадир Драгиша Перков, 
храбри бригадир Јоко Аџић и ко- 
мандири Нико Пејановић и Мило 
Матановић. Батерију под командом 
младога капетана 11етра Ломпара 
отправио је на висовима на спрам 
Тиврана, одакле је могао тући и 
Тивран и Јајевицу, а још први дан је 
упутио на Заостро два крупова то- 
па у циљу да туку и једно и дру- 
го утврђење, јер је он добро знао 
да су ова утврђења кључ од Јаси- 
ковца и Берана. Никшићску пак 
брдску батерију генерал Вукотић 
задржао је у положају код себе на 
подграђу на Полици највише 1300, 
метара од утврђења на Јејевици 
и сам ја контролисао нишањење на- 
1ПИХ тобџија. Лијеп је то био при- 
зор. Призор и величанствен и зна- 
чајан кад је ова наша витешка 
војска пошла да на јуриш заузме 
Јејевицу. Турци су се очајнички 
бранили и као кишу сипали шрап- 
нел на наше витезове и артиље- 
рију, која је изврсно гађала у не- 
пријатеља и показала се на такој 
висини да заслужује сваку похвалу. 
Како изгледа, Турци су спазили 
пошто је то било готово у непо- 
средној близини (око 1300 метара) 
генерала Вукотића, гдје контролише 
нишањење на нашим топовима, те 
су још више учестали топовску 
паљбу. Кроз три четврти сахата 
Јејевица је била у нашим рукама 
са два крупова пољска топа пот- 
пупо здрава са свом штиховом о- 
премом. Командир Меденица на ли- 
јевом крилу центра са својим одјс- 
љењем водио је цио дан борбу са 
Турцима и, освојнв сав Горњи Биор, 
стигао је са својим одредом на По- 
лицу, гдје се сва наша војска која 
је оперисала, преко Бијелог Поља 
улогорила, па ће сјутра, ако Бог да, 
на Јасиковац и Беране, чнји је пад 
неминован.

Пад Берана
Андријевица, 3. октобра. - Да- 

нас у 10 сати прије подне наша 
војска заузела је Беране. Битка је 
била очаЈна. Том приликом запли- 
јењено је 14 топова, огромна ко- 
личина тајина, муниције и вендер- 
лових пушака, а 700 турских вој- 
ника је заробљено. С наше стране 
погинуло је 10, а рањено 31. Тур- 
ски губитци нијесу још утврђени. 
У част тога заузећа одслужено је 
благодарсње у старој српској за- 
дужбини, Ђурђевим Ступовима, ко- 
ја је крај Берана. Одушевљење на- 
рода неописано.

Ђурђеви Стубови, 3. октобра. 
— Са гепералима и многобројним 
официрима сјеверног одреда и ма- 
сом војске у старој српској задуж- 
бини Ђурђевим Стубовима, Црно- 
горци се топло помолише Богу 
за дуг живот и здравл>е и срећу 
Њ. В. Крал>а и Његовог Дома у 
данас слободном храму Св Ђорђа.

Пошто је црногорска војска осво- 
јнла Беране, након јуриша, који је 
синоћ учинила на Тивран и Јеје- 
вицу, на којој су узели 2 крупова 
топа са потпуним нетакнутим при- 
бором и многобројном ратном му- 
ницијом, ово је благодарење било 
у част побједе црногорског оружја.

Низам и редив око 10 саги ноћи 
утекао Је у правцу на Рожаје, а 
гоне их Васојевићи. Чује се, да су 
их заробили до сада 500 и да их 
непрестано робе и туку. Сад баш 
спроведоше један брзометни топ, 
кога су им отели.

У Беранима има око 200 робова.
Свуда се кроз ове поточине Тур- 

ци налазе, те их наши робе на сва- 
ком кораку. Приликом заузећа Бе- 
рана заузето је 12 крупових, пол>- 
ских топова; маса муниције, пуш- 
чане и топовске; силни материјал 
убојни и брашно.

Плијен у тајину је толики да се 
држи да ће овој сјеверној војсци 
бити довол>ан за 3 мјесеца. Од 
стране Црногораца пало је 10 мрт- 
вих и 31 рањен. Овдје је било 
војске 4000 редифа и 3000 Арнаута.

Беране, 3. октобра. — Још јед- 
нако наши војници доводе турске 

Србија објавила рат
Телеграфска жица донијела је радосну вијест, 

да је и Србија објавила Турској рат. Глас о томе 
муњевитом брзином разнио се по цијелој нашој 
земљи и с највећим одушевљењем је примљен. Ра- 
тоборни дух наше војске та радосна и тако нестр- 
пељиво и жељно ишчекивана чињеница још више 
ће распалити како би своју започету акцију наста- 
вила још с много већим успјесима, који нас и онако 
у пуној мјери задовољавају, јер је успјех наше вој- 
ске од самог почетка па до дана данашњег био 
потпун и на опште задовољство.

Непријатељства између Србије и Турске још 
су раније почела упадима турске војске и Арнаута 
на земљиште братске Србије, те је стварно рат 
раније почео, а сад је и службено прокламован.

И Грчка је пошла за Србијом, а и Бугарска. 
Тако се о општем рату на Балкану може говорити 
као о свршеној ствари.

О томе имамо ове извјештаје:

заробљенике, међу којима пма и 
официра. Један од њих, којн је 
доведен из Тиврана, прича да се 
синоћ кад је пао Тивран и Јејеви- 
ца, војска турска побуннла и раз- 
бјегла којекуда тако, да је једва 
командант Ћемал-бег могао повра- 
тити коју стотину да с њима бје- 
жи преко Рожаја. Заробљен је и 
један бнмбаша, који вели да је бпо 
пао с коња и да се с мјеста није 
могао макнити, а тако исто и Асим- 
бег Махмутбеговић са два Руговца, 
који су га пратили. Одавде се ви- 
де гдје горе карауле на Мокрој. 
Држи се, да су их запалили вој- 
ници одреда, који је под командом 
Вешовића, те су му вечерас посла- 
ни као потпора батаљони берански, 
под командом Томаша Пешића и 
Мила Саичића, а остала војска ће 
се сјутра одмарати, ма да је вољ- 
на да иде одмах дал>е. По прича 
њу турских заробл>ених официра 
и становника беранских, војске је 
било у Беранима око пет батаљо- 
на са три хиљаде Арнаута, који су 
се већином разбјегли.

Гласози из Подгорице
Подгорица, 4. октобра. — У Бе-к 

ранама оставили су Турци 12 пољ- 
ских брзометних гопова са много 
муниције. Свега је тамо наша вој- 
ска добила 16 топова потпуно ис- 
правних. У вароши нашло се хране 
за два мјесеца. Народ одушевл>ено 
поздравља наше.трупе, У Ђурђе- 
вим Стубовима одслужено је бла- 
годарење за побједу и молепствије 
за здравље Краљево. Краљ 1е те- 
леграфски честитао Јанку Вукотићу 
и саопштио му да га одликуЈе Оби- 
лнћа медаљом.

Књаз Мирко подијелио је јуче 
овдје Малисорима 1500 црногор- 
ских капица. Одушевљено су га 
позлравили.

Сви су готови да пођу са нашом 
војском противу заједничког не- 
пријагеља.

Данас у ратним онерацијама го- 
тово на цијеломе фронту пау.за.

Многи странци одлазе у логор 
код Загорича да гледају турске за- 
робљенике.



Турска
Цариград. 3. октобра. — Синоћ 

је порта упутилла својим представ- 
ницилла циркупарну депешу, у којој 
каже да српско-бугарска нота. од- 
носно видајета у европској Турској, 
не засдужује одговора, те с тога 
да позива своје представнике у Со- 
фији и Биограду да прекину све 
односе са мјеснилл властима и по- 
врате се у Цариград, мислећи да 
ће настојања турске владе за одр- 
жање мира бити уважена од Веле- 
сила, према којима мали нијесу и- 
мали обзира, одбивши њихово по- 
средовање и дозволивши себи ла 
се окрену против нас, не водећи 
рачуна о опстанку Европе

Цариград, 3. октобра. — Конач- 
ни прекид односа између Турске и 
балканских држава очекује се да- 
нас. Заштита отомана у Софији, 
Биограду и Атини биће повјерена 
њемачким представницима. Зва- 
нично се јавл>а, да су српске чете 
пријешле границу на страни Пље- 
ваља и Новбг Пазара и да исте 
потпомажу Срби урођеници. Битка 
слиједи с успјехом на страни Ту- 
рака. Главно сједиште команде ди- 
визије пренесено је из Митровице 
у Приштину. Опозивање турских 
посланика из Софије, Биограда и 
Агине оправдава се: за Софију и 
Биоград предајом ноте, а за Ати- 
ну, што је Грчка примила у пар- 
ламенту крићанске посланике.

Софија, 4. октобра. — Особље 
турског посланства кренуло је си- 
ноћ у 10 сати преко Цариброда, 
Биограда, Будимпеште, Букурешга 
и Костанце за Цариград. Консул 
и један секретар остају у Софији 
да отправљају послове.

Атина, 4. октобра. — Турски 
посланик примио је јучер наредбу 
да напусти грчку пријестоницу, док 
међутим влада грчка није о томе 
била званично извијештена до 9 
сати у вече. Консули турски у Грч- 
кој примиће наредбу да крену ако 
буде коначни прекид односа.

Цариград, 4. октобра. — Диви- 
зије резервиста из Ерзерума, Ерзин- 
чана и Бајбури у бли^ини турско- 
руске границе, које до сад нијесу 
биле такнуте општом мобилизаци- 
јом, примиле су наредбу да се мо- 
билизирају. Војни министар кренуће 
по прилици у суботу за Једрене, 
да предузме врховну команду. Увје- 
равају да су двије турске дивизије 
стигле у Скадар.

Цариград, 5. октобра. — Мини- 
старски савјет расправљао је синоћ 
о питању објаве рата Грчкој, те се 
држи да ће порта сјутра предати 
пасош Грипарису.

СрОија
Биоград, 3. октобра. — Прес- 

биро је овлашћен да категорички 
оповргне вијести турских листова 
да су српске трупе покушале иапад 
са стране Сјенице и да су биле 
одбијене. Нико са српске стране 
није нападао, већ напротив Срби 
су били нападнути од стране Ту- 
рака између Ристовца и Витогоре, 
те су се држали у одбрану.

Биоград. 4. октобру. — Отоман- 
ски посланик затражио је јучер по- 
слије подне пасоше, те је у 6 сати 
на вече оставио Биоград са цијелим 
особљем посланства и отпутовао 
преко Румуније за Цариград. Сви 
дипломатски представници великих 
сила, као и посланик румунски, 
испратили су га на станици. Турски 
поданици стављени су под заштиту 
њемачког посланика. — Шеф гене- 
ралног штаба, генерал Путник, кре- 
нуо је на границу да управл>а са 
концентрацијом трупа. — Ушљед 
гласова да ће балканске државе 
упутити сјутра порти ултиматум. 
надлежни кругови изјавил ју да није 
још утаначен никакав коначни спо- 

разум у том погледу са Софијом 
и Атином. Односно опозива, пак, 
бугарског и турског посланика, пре- 
ма саопштењима званичних круго- 
ва, непријатељства неће још сјутра 
отпочети.

Биоград, 5. октобра. — Објава 
рата, коју ће Ненадовић данас пре- 
дати порти, објашњава се тим што 
су исцрпљења сва помирљива сред- 
ства да се побољша стање српских 
сународника у Турској и што су 
непрестано опетовани напади на 
границу и землшште Србије. Лист 
„Стража“ доноси да је Иса Бо- 
љетинац са 6000 Арнаута кренуо 
да се придружи српској војци под 
командом генерала Живковића. 
Званичне вијести потврђују нападе 
Турске код Преполца, гдје је читав 
дан јуче било препуцавање, алису 
Турци одбијени са оне стране гра- 
нице. Број губитака који је већ об- 
јављен, потврђује се. Краљ ће кре- 
нути сјутра за Ниш, одакле ће у- 
путити прокламацију на народ. Ув- 
јеравају да ће формална објава 
рата бити у суботу. Балканске др- 
жаве напустиле су мисао о улти- 
матуму.

Бугарска
Софија, 3. октобра. — Краљ је 

потписао указ, којим се именује ми- 
нистар просвјете Бопчев за посла- 
ника у Петрограду, а потпредсјед- 
ник собрања Пејев за министра 
просвјете. Бопчев полази сјутра на 
своје мјесто.

Софија, 3. октобра. Турски 
отправник послова саопштио је си- 
ноћ Гешову, да је примио наредбу 
своје владе да напусти Софи]у са 
осталим особљем посланства, те је 
затражио пасоше, молећи да му се 
одреди сат кад ће моћи кренути. 
Држи се, да ће особље легације 
моћи отпутовати вечерас преко Ца- 
риброда. Министарски Савјет одлу- 
чиће данас о опозиву бугарског 
посланика из Цариграда.

Софија. 3. октобра. — Према 
извјештајима са званичног мјеста, 
министарски савјет није донио ни- 
какву одлуку у погледу објаве рата. 
Упућење ултиматума постало је су- 
вишно ушљед прекида дипломат- 
ских односа, те се држи да ће об- 
јава рата слиједити сјутра краљевилл 
манифестом.

Цариград, 5. октобра. — Бугар- 
ска нота сматра се у бугарским, срп- 
ским и осталим дипломатским кру- 
говима, као објава рата. Сарафов 
ће данас отпутовати из Цариграда.

Грчка
Цариград, 3. октобра. — Вијести, 

које су распрострањене да је вла- 
да одлучила да пропусти задржане 
грчке бродове, нетачне су. Минис- 
тар иностраних дјела изјавио је, 
да и ако је у пошљедњој сједници 
министарског савјета одлучено да 
се ти бродови ослободе, порта је 
послије ултиматума Грчке одлучила 
да не дозволи пролазак ниједном 
грчком броду. Отоманском консу- 
ларном особл>у наређено је такође 
да напусти Грчку. Влада је рије- 
шила да не одговори на ноту бал- 
канских држава.

Атина. 3. октобра. — „Атинска 
Агенција“ објављује да је грчка 
влада саопштила крићанској влади 
у изводу говор Веницелоса у по- 
гледу Крита, молећи је у исто ври- 
јеме да настави припреме за избо- 
ре, на основу грчких закона и да 
се стара за одржање реда и за- 
штите Муслимана.

Цариград, 4. октобра. — Грци 
су заробили у околини Грева 5 
турских жандарма и исте одвели на 
грчко земљиште. „Танин“ дознаје, 
да ушл>ед потешкоћа у превозним 
средствима концентрирања Бугара, 
која су се имала довршити јуче, 
довршиће се тек кроз неколико 

дана. Бугарска је повукла своје тру- 
пе на 25 километара од границе, 
те је испразнила повећи број по- 
граничних стражарница, а оставила 
на граници само неколико пред- 
стража.

Цариград, 5. октобра. — Грипа- 
рис је затражио да му се преда 
пасош, сматрајући да је од стране 
Грчке порти предана нота идентич- 
на оној српској и бугарској.

Атина, 5. октобра. — Турски по- 
сланик са особљем посланства си- 
ноћ је отпутовао.

„Грчка Агенција1* објављује, да је 
Грчка, не хтијући се одвојити од 
својих савезница, дала инструкције 
посланику у Цариграду да саопшти 
порти објаву рата, упутив у исто 
вријеме братски поздрав савезним 
народима.

Војна анција Србије
— Како ће се кретати Србијина војска —
Кореспонденц Биро донио је те- 

леграм како се службено из Био- 
града јавља да су турске трупе 
пријешле границу Краљевине Ср- 
бије и на Србију навалиле код Ри- 
стовца и да је сукоб отпочео.

Према томе очекивало се сваког 
тренутка да ће и изазвана Србија 
ступити у рат, што се и збило.

Из Биограда опет јављају, да је 
мобилизација сјајно успјела, јер се 
одазвало преко 400 хилада војних 
обвезника и двије дивизије добро- 
вољаца, коЈе ће предводити прота 
Милан Ђурић и Жив. Рафајловић. 
У Новој Вароши, која лежи близу 
српске границе. букнуо је већ уста- 
нак. Српски четници са усташима 
из онога краја освојили су Нову 
Варош, турске власти протјерали, 
војску заробили и прогласили сло- 
боду. Одатле ће се кренути, по- 
могнути српском војском, на Сјени- 
цу и Нови Пазар, да се на Косову 
Пољу сједине са српском војском, 
која долази преко Рашке долипом 
ријеке Ибра.

Војска из Србије, која продире 
према Новој Вароши и Сјенице, 
састаће се са нашом војском, која 
ће преко Берана упасти у Ново- 
иазарски Санџак. Друга црногор- 
ска војска ће се преко Пећи, Плава 
и Гусиња упутити на Ђаковицу и 
Призрен, а одатле, сјединивши се 
са оном српском, која долази са 
Косова Поља, ударити на Скопље. 
Војска Србије из Ниша полази у 
два правца: преко Врање и Кума- 
новапрема СкопЈву, и преко Про- 
купља и КуршумлиЈе на Приштину 
и Косово Поље, гдје ће се сједи- 
нити са оном српском војском која 
иде из Рашке преко Митровице. 
Задаћа је српске и црногорске вој- 
ске да што прије заузме Новопа- 
зарски Санџак и, сјединивши се иа 
Косову Пол>у, да пође према Скоп- 
љу и Овчјем Пољу, гдје треба да 
буде главна битка. Не успије ли 
турска војска, да задржи продира- 
ње српске и црногорске војске, мо- 
раће се повући на југ, да не би 
изгубила везу са турском војском, 
која ће се борити против Бугарске. 
Један дио српске војске, удружен 
са бугарском војском, упашћеу Тур- 
ску преко Бугарске. Од Ћустендила 
поћићепремаЕгрипаланци, Кратову, 
Кочанима и Штипу, да зађе за леђа 
турској војсци на Овчјем Пољу, ако 
се отуда не би повукла. Ако пак 
турска војска буде ту потучена, он- 
да је бугарској и српској војсци 
отворен пут за Солун и Битољ. 
Главни дио бугарске војске пак ићи 
ће долином Марице према Једре- 
нима, гдје ће се одлучити сгдбина 
тога рата.

Код Једрена биће се најкрвавији 
бој. То ће бити нова Плевна. Можда 
ћеТурци покушати, да на бугарској 
граници потисну Бугаре и да пређу 

| у нападај, али толику снагу немају.

Мобилизација тече споро, а поред 
тога она мора велики дио своје 
војске да пошље у Стару Србију и 
Маћедонију, као и на грчку границу. 
И Грци ће много посла задавати 
турској војсци. Они ће упасти у 
Епир и продирати према Јањини, 
а друга војска ићи ће према Солуну, 
да се сједини са српском и бугар- 
ском војском, која ће продирати 
долином Вардара. Изгубе јш Турци 
Једрене, онда ће бити хришћанским 
војскама отворен пут за Цариград 
и Солун. Јасно је дакле, да су Је- 
дрене најважнија тачка и да ће тамо 
бити најкрвавији бој. Турска војска 
имаће да савлађује велике тешкоће, 
јер ће јој бити отежан довоз хране 
и муниције. Грчка ратна флота за- 
твориће Дарданеле, те ће Турци 
моћи само из Мале Азије довозити 
храну и џебану. Но зато не треба 
потцјењивати турску снагу. Они ће 
се борити очајно и огорчено, јер 
знају, да ће Турска у случају по- 
раза свршити као европска држава. 
Ајш балкански хришћански народи 
знају, да ступају у борбу за пра- 
ведну ствар. Они војују за осло- 
бођење своје потлачене браће. У 
бој полазе одушевљено и готови да 
принесу највеће жртве. За ову од- 
судну борбу спремне су хришћанске 
државе одјшчно. Бројем војника и 
топова јаче су од Турске. Руководи 
их прекаљено родод>убље. Све то 
говори, да ће у овој борби побједа, 
бити на страни хришћанских на- 
рода. Срби како у Србији тако и 
Црној Гори, пошли су у бој са нај- 
већим одушевЈБењем. Правда је на 
њиховој страни, а гдје је правда, 
ту мора бити и побједа.

Рат на Балкану
Турска влада у шнрипцу

На глас, да је Црна Гора огласила рат 
Турској, из многих мјеста у Турској, јав- 
ља се становништво, муслимани и Ар- 
наути, са захтјевима, да им влада по- 
шаље оружје како би се у нужди сами 
бранили. Тако је из Скопља од гурске 
влада затражено 160 000 пушака да би 
их општииа раздијелила међу арнаутске 
муслимане. У Дебру ]е опет 250.000 му- 
слимана Арнаута држало митинг, те из- 
разише жељу, да им се раздијели оружје 
како би се сами брапили. Порта на ове 
захтјеве иије ништа одговорила. Она се 
колеба. Бо<и се да наоружа муслимане, 
јер иреза да они то оружје не окрену 
противу саме Турске и њених власти, а 
све да то и не буде, увјерена је да ће 
од тих ратобораца слабе користи видјети, 
јер су они јунаци само на ријечи, а не и 
на дјелу.

Парадирање у Турској
У Турској су сада у моди параде. У 

свима већим мјестима у Старој Србији и 
Маћедонији држе митинге. Ту муслимани 
искаљују своја срца над хришћанима. 
Бруче, грде и нсију балканске државе. Од 
владе траже оружје и увјеравају је како 
ће се борити до капи крви.

У Пљевл>има су муслимани држали ми- 
тинг и на њему оштро протесговали 
противу акције балканских држава, из- 
јавивши своје симпатше Турској.

За дан два чуће се какви су јунаци на 
пушци кад на њих навале наши горштаци, 
који су већ на домаку Пл.евал.а. Тада 
ћемо видјети њихову ратоборност!

Симпатије Слпвенаца
„51оуепас“, орган словеначких клери- 

калаца, доноси уводни чланак, у коме 
се данашњи балкански рат поздравЈва 
симп ггично.

Борба за ослобођење хришћанских 
провинција евронске Турске, вели се у 
томе чланку, отпочела је. Сви Словени 
без разлике морају је поздравити и то у 
интересу хришћанске културе у Европи.

Бој за ослобођење Маћедонше, Старе 
Србије и Арбаније јесте пошљедња фаза 
оне велике војне коју бу балкански на- 
роди почели још прошлога стољећа про- 
тиву насилништва Турске.

Бугари за рат
Софиски „Ден“ пише: „Балканске др- 

жаве неће више да буду добра ;осца, 
ко]а слушају наредбе великих сила. од 
којих долазе само празна обећања п при- 
јетње, које немају никаква дјејсгва. Израз



„статус-кво“ изгубио је већ одавна сваки 
разлог. Ба.чкан је већ доста жртава при- 
нио т >м варварском идолу, и њему се 
вишс нико не клања.

Ц.ма спора, да би мир, за којим се 
надада толика дрека, био свако.ме по во- 
л>и, али њега може бити са.мо ако се 
балкански народи задовоље. То су за 
Бугарску разлози објаве рата.

Листови „Утро“ и „Вечерња Пошта“ 
позивају владу, да више не оклијева неш 
да одмах објави рат, јер тако народ хоће.

Руси за балканске Словене
„Руско Слово“, пајраспрострањенији 

руски лист, пише: „Руски народ и руско 
друштво не могу да остану равнодушни 
црема патњама и смртној борби балкан- 
ских народа, који су васкрснули ка новом 
животу потоцима драгоијене руске крви. 
Ма какве да чини препреке бирократија, 
која управља нашом земљом, међу јуж- 
ним Словенима и Русијом плаховити га- 
лас народна негодовања избиће раније 
или доцније на површину.

„Ми не можемо допусгиги да осман- 
лије и тефгони растржу авангарду Сло- 
венства на блиском истоку, и Пилага код 
нас не смије бити. У овом трепутку, када 
до Русије допре пошљедњи јаук изнемо- 
гле браке у судбоносној борби, одговор 
ће бити: „чуЈемо ми“. Султанова про- 
кламација.

Султанова прокламација
Поводом акције балканских држава сул- 

тан је издао ирокламацију турској војсци. 
Оиа је веома интересангна 1 Ту се говори 
о љубави Турске према миру, о пошто- 
вању Турака права других народа, о ис- 
креним турским намјерама и онда се 
устаје противу тога што би други народи 
да ремете благостање и напредак турске 
царевине! Али најинтересантније у тој 
нрокламацији је став како балканске др- 
жаве хоће да спријече турске реформе и 
њихов напредак, навал>ивањем на Турску!

Устании, буне, крвопролића, терор и 
ужаси, то су код њих реформе, а напре- 
дак им је то што хришћани стол>ећима 
нијесу могли доћи ни до обичних права, 
него су третирани горе него се са живо- 
тињама поступа. У просвијећеним зем- 
л>ама има чак лруштава и закона за заш- 
титу жпвогиња, а хришћани у Турској 
све до сада били су без икакве заштите: 
њих су клали, прштили и пљачкали како 
је ко стигао.

На крају се апелује на пожргвовање 
војске, да би из ове војне изашла као 
побједник и да би сачувала очевину Ого- 
мана!

Акција наше војске
„Политика" доноси:
„Црногорске трупе, подијењене у три 

велике колоне, упале су на територију 
Турске и већ по томе првом упаду види 
се један дубоко смишљен ратни пшан.

Краљ Пиколаје на сам свој рођендан, 
објавио рат Турској и већ први дани 
борбе показали су, да ће ратни план. на 
коме је тако дуго и истрајно рађено, бити 
успјешно извршен.

Тврдило се пепрестано, да ће све че- 
тири балканске државе у један дан обја- 
вити рат ТурскоЈ. Међутим, Црна Гора 
рагује већ четири дана сама. Па ипак 
црногорска војска напредује најодлучније 
и најсамопоузданије, јер је дубоко увје- 
рена да су сва балканска браћа с њом 
и за њом. То је најбољи доказ, колико 
је јака балканска спона и колико су биле 
слабе ипгриге, да поколебају споразум 
и једнодушност међу балканским хриш 
ћанским државама.

Заједно са Црном Гором објавила су 
раг Турској и сва арнаутска племена на 
тој спрани. Нови арнаутски борци при- 
стижу свакога часа црногорској војсци. 
Бечки и берлински лисгови, који врло 
лобро знају све аустријске напоре и све 
жргве за придобшање Арпаута, са тугом 
објавЈБују телеграме у којима се конста- 
тује: да је „само један дио арнаутских 
племена пришао Црној Гори и да су Ма- 
лисори сумњиви а Миридиги неутрални." 
Што то значи за Турке и за Аустријан- 
це, кад се преведе на српски, није пот- 
ребно ни објашњавати.

Црногорци и Малисори бију бојеве са 
турском царевином очекујући тренутак 
када ће запламтјети и са остале три 
стране".

Братски одзизи
— Руси за наше рањенике —

Руски листови доносе овај проглас:
„Страшан је час дошао ....изиграла је 

своју жалосну улогу, и мјесто нота про- 
говорише топови. Бог рата је тргао мач, 
и потећиће братска нам крв јуначких си- 
нова славног орловског гнијезда, непо- 
бједиме Црне Горе.

Одушевл,ени пламеном љубави према 
својој огаџбини, тврдо вјерујући у пра- 
ведност своје ствари, спремни да погину 
за част своје домовине, Црногорци с нај- 

већом храброшћу улазе у бој са моћним 
ВЈековним непријате.љем хришћанства.

Жарки патриогизам п дубоко осјећање 
националних интереса склонише све си- 
нове Црне Гора, не пскључујући чак ни 
старце да се маше за оружје.

Нека је неирњатељ силан — јуначни 
Црногорцп, навикли на побједе, готови 
су и сад да покажу свијету нове примје- 
ре безумне храбрости и херојских под- 
вига.

У кога од нас да не закуца срце при 
помисли на драгу нашу браћу Црногор- 
це, који улазе V неравни број са силним 
противником, претпостављајући славну 
смрт срамном угњетавању?

Света је дужност руског народа: бити 
на помоћи нашој браћи у садашњем за 
њих гешком часу и доказати им, да је 
руском народу драга свака кашва брат- 
ске крви једновЈерног и јуначког народа, 
на челу коме је непокољебиво вјерни при- 
јатељ Русије гласовити државии вођа Цр- 
не Горе краљ Никола.

Друштво црногорског Црвеног Крста, 
које стоји под наЈвишим покровител>- 
ством Њеног Величанства Краљице Ми- 
лене и под предсједнишгтом Високопре- 
освештеног Митрополита црногорског 
Митрофана, обраћа се с дирл>ивим по- 
зивом за материјалну помоћ рањених 
и болесних војника, уздајући се на осје- 
ћање братске љубави и милосрђа вели- 
ког руског народа: Мала Јуначка краЈве- 
вина — рођено чедо великој мајци сла- 
венских народа, од које оно с правом 
очекује помоћ, као од моћне своје за- 
штитнице и покровитеЈвице

Блиски нам по крви и вјери црпогор- 
ски народ не смије бити обманут у сво- 
јим очекивањима, јер његови интереси су 
увијек били драги Русији, његове нужде 
увијек близу њеном срцу; Црногорци су 
наша рођена браћа; њина страдања, су- 
зе и за част и слободу отаџбине проли- 
вена крв наћиће саучешће у нашем срцу.

Одазовите се, добри руски људи и сви 
ви, чије је срце испуњено љубави за до- 
бро и милосрђе, и помозите својом леп- 
том, ма како мала била, свето дјело: 
помоћи рањеним Црногорцима. С дубо- 
ким признањем ће примати јуначки цр- 
ногорски народ братску помоћ, која ће 
бити доказ гијесне везе братске Јвубави 
и пријател.ства, шго неразлучно везују 
наша два народа. За дародавле ће бити 
најл>епша награда свијесг, да ће његова 
лепта помоћи да се ублаже ране и спасу 
животи многих славних синова слободне 
Црне Горе.

Прилози у новцу, магеријалу и ства- 
рима потребним за његу рањених и бо- 
лесних војника, примају се сваки дан. 
Пуномоћник друшгва црногорског Цр- 
веног Крста Андреј Ивановић Дроси, у 
Москви".

Прилоге за рањенике примају и редак- 
ције руских листова.

Слава вама, Црногорци!
Краљ Нпкола с нојском својом већ је за- 

дпвио свијет. Слава црногорска, која од Ко- 
сова цвјета, без и циглог увепулог листка, 
пролисгала јо повим ловор лишћем. Краљ 
Нпкола са својим Црпогорцима, пред којима 
јадипо остају у позадипи хероји Термопила, 
може да свијег испуља одушевљељем па ви- 
јести о јунаштвима, за то само што су око- 
ло њега опакви јупаци, патриоти.

А онп јер имаду пред собом опаког им 
Краља — Господара.

А ко ие би полетио па бојиште па којему 
је Онај вптез? Ако је пкада вриједило пра- 
впло, да поједпнп узвишени дусп, Велика- 
пп, хероји, пагрпоти, карактери, побућују 
срце народа, маса, армија, и да их узвисују 
и да их препорађају и преображују —• гдје 
је већега духа, хероја, иатриоте, карактера 
од краља оиих горштака — громова, а свакп 
је Црногорац за се мали цар.

«Цриогорче, царе мали, ко ге овдје још 
пе хвали?«

*
* *

Иа још у овоме часу, када га Црпогорцп 
имаду међу се на крвавоме разбојишту, кад 
свакп видп величипу опасностп за браћу им. 
за рају у Турској, и осјећа дужпост према 
Завјету од Косова, да јој помогне да је осло- 
боди. Мли сада или никада!

*
* *

У овоме часу... када кроз прогале траге- 
дије племена Генпј краља Пиколе на суице 
божије вади роду јпто му је крила ноћ вје- 
кова, и када је прегиуо да у благослову 
Вожјем и Светога Петра Цетшкскога и свијех 
наших светаца остварп еа Црпогорцима спове 
ране 31и младосгп, кад је пјесмом надовјеш- 
тао ове знамепите даие и загрпјавао српске 
грудп вјером, да оружани морају поћи: 
Онам , опамо за брда опа!»

А оиамо гдје је мјесто жалости хрпшћан- 
етва, од Цазара до сада, јадипје и биједније 
него је био Јерусалим од Тига.

*
* *

Цзмеђу гроба на Косову п колијевке ускр- 
енућа стојп краљ Никола сабљом у руци. 
Стари краљ са гаегова гри сина, гри сокола 
сива, око н>их љихови Цриогорци, свакп свје- 
сан да живи за толпко, колико се нриближује 
јуначкоме идеалу, и сваки увјерен да им 
велики, љубљеии Господар — са овога да- 
пашњега мегдаиа, кад се опег у кошгац 
ухватио са царсгвом големијем, води српску 
полигику својој цијељи; како је вазда водио 
служећи свему што земљу доводи, за част и 
за незавпсност, до триумфа пе до раздора и 
расапа.

*
* *

У таквој земљи са оиаким пародом око 
онаквог им Господара нема «црие мпсли оја- 
ђепе друге», као што је никад није било ни 
у предака им.

У кремен су кресали слободу себи четири 
вијека, сада је иа сабљи и на зрљу из 
топова и митраљеза теку браћи јоште за- 
робљепој.

Мачеви звекећу, звпждп врело зрље, ле- 
прша се свплепи Алајбарјак светим зиаком 
Крсга...

Слава вама, Црногорци! Вама и Вашему 
Господару славу српску у присјепцп славјан- 
скога барјака!

*
* *

А до вијека благо палима за слободу браће 
поглачеие, и оипма који папу — јербо ће 
се послије гроба помладптп у кољепу своме!

„Кабе Је<Нп8|уо“.

Вијести са стране
— Бечки Кор-Биро —

Беч, 3 октобра. — Аустријски 
„Црвени Крст“ одлучио је да по- 
шал>е одмах у Црну Гору пољску 
болницу са 50 кревета, 2 Јвекара, 
15 болничара и 6 милосрдних се- 
стара са потребним материјалом за 
Цетиње, а пољску амбулансу са 2 
Јвекара, 6 болничара и санитарним 
материјалом за Подгорицу. Пред- 
сједник аустриског „Црвеног Кр- 
ста“ овлашћен је да употреби у 
друштвене сврхе до 150.000 круна, 
за вршење помоћи, која је по- 
требна ушљед садашњих догађаја.

Солун, 3. октобра. — Црногор- 
ци, појачани Малисорима, напре- 
дују даЈве за Скадар, иза жестоке 
битке, пошто турске трупе нијесу 
још могле предузети офензиву, а 
појачање које је у маршу за Ска- 
дар, нијејош стигло. Више хиљада 
Арнаута из округа Тирана и Ди- 
бре крећу у одбрану Скадра.

Цариград, 3. октобра. — Лист 
„Терџуман Хакикат“ биљежи вијест 
о премјештају бившег султана из 
Солуна овамо, који ђе бити интер- 
ниран у дворцу Бејлербеј. Званич- 
ни лист „Јени Газета“ каже, да 
прекид дипломатских односа не 
значи објава рата. Турска ђе обја- 
вити рат само велесилама равним 
њој, те је радија да објава рата 
дође од стране трију балканских 
држава.

Солун, 4. октобра. — Једна бу- 
гарска чета барикадирала се у селу 
Ксива, не хтијући се предати, те је, 
артиљерија бомбардовала дотичне 
куће, из којих су удаљене жене и 
дјеца, а пошто је цијело село оп- 
кољено, чети је немогуђе да умакне.

Рим, 4. окотбра. — „ Агенцији Сте- 
фани“ јављује из Петрограда да 
руска влада признаје потпуни су- 
веренитет Италије над Либијом.

Цариград, 4. октобра. — Изгледа, 
да се потврђује вијест, да ђе бивши 
султан Абдул Хамид одмах послије 
почетка рата бити преведен у Ца- 
риград и бити интерниран на једном 
броду у близини изгорелог дворца 
Ћерагана. Каже се, да је тај пре- 
мјештај потребан због тога, да би 
се избјегао евентуални покушај Ар- 
банаса да га ослободе приликом 

њиховог проласка преко Солуна на 
турско-грчку границу. Говори се, да 
ће Абдул Хамид дати у овој при- 
лици 3 милиона турских лира за 
војску.

Беч, 5. октобра. — Велики књаз 
Петар Николајевић кренуо је јуче 
за Цетиње.

Аустро-угарска је признала суве- 
ренитет Италије над Либијом.

Вијести распрострањене у ино- 
странству о мобилизацији Аусгро- 
Угарске потпуно су неистините. Ни- 
каква мјера није предузета у гоме 
погледу.

Цариград, 4. октобра. — Порта 
је предала пасоше посланицима 
Србије и Бугарске. Листови дозна- 
ју да су непријатељства отпочела 
прошле нођи на граници Србије и 
Бугарске, те се може сматраги да 
је рат стварно отпочео. Министар 
марине генерал Махмуд Мукгар, 
који је предузео команду дивизије 
из Киркилиса, кренуђе одмах, а 
министар грађевина генерал Салих, 
предузеће управу министарства ма- 
рине.

Нота порте предата је јутрос у 
9‘/2 сати посланствима Србије и 
Бугарске. у којој се каже да ушљед 
ноте бугарске и српске, која садр- 
жи мијешање у унутрашње посло- 
ве турске као и ушљед мобилиза- 
цјие тих двију држава и свакоднев- 
них препуцавања на граници, норта 
и поред своје жеЈве да одржи мир 
а видјећи да је мир између Турске 
Србије Бугарске и Грчке немогућ, 
одлучила да учини крај овоме ста- 
њу, те је позвала посланике Бугар- 
ске и Србије да узму пасоше и 
напусте отоманско земЈвиште са 
својим особЈвем што јемогуће прије. 
Ненадовић креће данас, а за Са- 
рафова не зна се хоћели данас 
кренути, Грчко посланство није још 
примило никакво саопштење од 
стране порте.

Париз, 4. октобра. — Агенпији 
Хавас јавЈвају из Цариграда, да је 
норта наредила турској војсци на 
границама Бугарске и Србије, да 
маршира напријед. Полиција је при- 
мила наредбу да нредузме потреб- 
не мјере у погледу бугарских и 
српских поданика. Та се наредба 
не односи и на Грчку.

Софија, 4. октобра. — КраЈв је 
кренуо у свој главни стан.

Биоград, 4. октобра. Ирема 
приватним вијестима, била је јуче 
код Препољца битка између Ар- 
наута и српских трупа, које су отво- 
рилетоновску паЈвбу. Србису имали 
10 мртвих и 40 рањсних, а Арнаути 
200 мртвих, а број раЈвених не- 
познат је.

Атина, 4. октобра. Званични 
коминике министра марине објав- 
љује да су грчке топовњаче успјеле 
ДЗ УђУ У ушће Превезе ради ак- 
ције. У 2‘Л сата из јутра стигле су 
у Вонитцу, а у 41/, сата ирошле 
дал>е под веома тешким условима 
те тако 'Гурци нијесу успјели да 
им спријече пут и поред толиких 
тврђавница.

Биоград, 4. октобра. — Нресто- 
лонашЈведник је кренуо јутрос са 
генералним за Ниш.

Лондон, 5. октобра. - „Рајтеру“ 
јављају из Атине, да су неприја- 
тсјвствз између Турске и Грчке от- 
почела јуче у подне.

Биоград, 5. октобра. (Ургент). — 
Влада је уиутила јуче послије иод- 
не Ненадовићу објапу рата Турској, 
те је о томе извјестила и велике 
силе.

— Петроградски „Вјесник" —
Цариград, 4. октобра. — Ото- 

манска Агенција изјав.љује да су 
прекинути дипломатски односи са 
Грчко.м због тога, што су крићан- 
ски посланици уведени у грчки пар- 
ламенат, а одношаји са Србијом н



Бугарском прекннути су такође, као 
иошЈнедица ноте предане турским 
опоно.моћеници.ма у Биограду и Со- 
фији. Иста Лгенција јавља да су 
Турци одбили 8000 Цриогорапа у 
Крајину код Скадра. 430.000 тур- 
ских војника прешли су из Лнато- 
дије у Европу. Укупни број војника 
у европским провиицијама износи 
350.000. од којих 30 000 већ су 
стигли на ратну позорницу. Свр- 
шетком ове седмице укупни број 
износиће око 375.000.

— Петроградског „Вјесника“ —
Биоград, 4. октобра. —- Гене- 

рални штаб на челу са генералом 
Путником, кренуо је за Ниш.

Беч, 4. октобра. — Лустријски 
Црвени Крст шаље у Црну Гору 
једну пол>ску болницу са два ље- 
кара, петнајест помоћпика и шест 
милосрдних сестара, као и једну 
пољску амбуланцу са два љекара 
и шест помоћника. Амбуланце су 
послане такођер у Бугарску и 
Турску.

Харков, 4. окгобра. - Одјеље- 
ње Црвеног Крста кренуло је за 
Црну Гору.

Биоград, 4. октобра. — Јуче је 
јаки контигент турских трупа напао 
на Преполац и изгорио једно срп- 
ско село. Послије жестоке битке 
Турци су били одбијени са српског 
земљишта, те су оставили 200 мрт- 
вих. Са српске стране било је 10 
мртвих и 40 рањених. Краљ креће 
сјугра са Ниш. а престолонашљед- 
ник јс јутрос отпуговао.

Администрација „Цетињског 
Вјесника“, овим позива све своје 
дужнике, да јој до 15. ов. мјесеца 
дугују^е суме пошаљу. По истеку 
овога времена ником се лист не^е 
више слати.

Дневник
За наш Црвени Крст. Чим је 

у Спљету дошао проглас Црногор- 
ског Црвеног Крста одмах је покре- 
нута мисао, да се састави нарочити 
одбор, који ће прикупл>ати прилоге. 
У прошлу недјељу одбор се у 
Спљегу конституисао, те је за иред- 
сједника изабран начелник општи- 
ие г. В. Каталинић, а за члано- 
ве оиштински одборницн, народни 
носланици у СпЈвету и заступник 
спљећанских Срба. То ће бити од- 
бор за цијелу Далмацију. Јавл.ајући 
о томе, спљетска „Слобода“ вели: 
„Одбор је већ пријавио власти своје 
конституисање и затражио дозволу 
за сабпрање милодара по цијелој 
Далмацији. Милодари ће се слати 
предсједнику г. Каталинићу. Дал- 
мација сва мора у овим тешким 
моментима доказати, да осјећа и 
да живи са браћом, која се боре 
за ослобођење потлачених, те им 
мора прнскочити у помоћ што из- 
дашнијим милодарима за рањене 
јунаке“. Исто тако и у многим дру- 
гим мјестима у Далмацији почели 
су да купе прилоге за наш Црвени 
Крст. Уз то нам из Спл>ета јављају 

још и ово: Осим установљења од- 
бора, и купљења по граду, радош- 
ћу јављамо, да је синоћ наша чести- 
та и патриотска дилетанска дружи- 
на одлучила да у иедјељу приредила 
свечану представу у казалишту за 
црногорски црвени крст“. Нека је 
хвала врлој дружини која се је у 
свакој прилици истакла за постра- 
дале, па хоће особито у овој. Исто 
тако јављају, да је општина у Ду- 
бровнику, одредила нашем Црве- 
ном Крсту 1500 круна, а у Милни, 
на Брачу, скупљено је 600 круна.

Кореспонденти у Котору. Из Ко- 
тора јавЈвају листовима, да се тамо 
налазе више страних новинара, до- 
писника разних страних листова, и 
да шаЈву лажне телеграме, управо 
бомбас.тичне да би нашкодили у- 
гледу Црне Горе. Колико је у гоме 
истине, не знамо, али и ако :е о- 
вако. они се љуто варају, да ће 
им то што помоћи. На Цетињу и 
у I Јодгорици налази се велики број 
дописника најугледнијих и најприз- 
натијих свјетских листова, који ша- 
љу вјерне извјештаје, те ће онима 
у Котору бити узалудан труд, као 
год што је био то случај п са до- 
писником „Нове Сл. Пресе“, Кри- 
гелштајну.

Онам’, онамо. Орган хрватске 
пучке странке у Спљету, „51оћос1а“, 
донијела је у цјелини пјесму Кра- 
Јва Господара „Онам’, онамо“.

Нове дописне карте. Овдашња 
књижара Л. Рајнвајн издала је двије 
врсте нових дописних карата. Једне 
имају ликове владара свих балкан- 
ских држава: Краља Господара, 
КраЈва Пстра, Краља Фердинанда 
и Краља Ђорђа. Испод ликова је 
натпис „Балкан балканским наро- 
дима“, а на дну је карта балкан- 
ског полуострва. Друга врста је але- 
горична. Нањој јекартаједногдијела 
балканског полуострва. На источ- 
ном дијелу црногорске границе, у 
средини карте, види се коњаник ко- 
ји се упутио према Призрену. Ис- 
под ове карге налази се стих Кра- 
Јва Господара: „Онамђ онамо да 
внђу Призрен ..." Карте су врло 
лијепе и укусно су израђене у јед- 
ној боји. Продају се 10 пара комад.

БАЛКАНКА

Трубним јеком огаашенп,
Иек се ори пјгв слоподе:
У бој, браћо, хајд'.мо живо 
Гдјр пас зопо нлача глае 
Умпруће браће паше, 
ГПто за живот траже с.пас.

Освећеп је стег Балкапа
Развпј.мо га, па свп сложно:
У бој, браћо, хајд’.чо жпво 
Гдје иас зово плача глас 
Улируће браће шшјо 
ПГго за живот траже спас.

Бог је с нама и побједа:
Да слободо.м Балкан сја,
II живеће па сграх врагам - 
Слога нашпх народа.

22. септсмбра 1912. год. 
јКагубппа.

Драгомир М. Јовановић
срески начелник

Слободној Српској Омладини.
— Љуб. А. Булатовић, Мркојевићи —

Омладино. надо мила. 
И уздате рода свог, 
Де рашири лака крила. 
Лати мача пламеног.

Са Ловћена и с Авале, 
Гдје Слободе сија зрак, 
Хај, полети загрљена 
И растјерај густи мрак!

Тјерај, таму, таму клету, 
Што обвија брата твог! 
И покажи и’јелу свјету: 
И.ма рода србинског.

Кажи свјету: Срба има. 
Још Душаиов живи сој, 
Што ће илатиг’ душманима 
По заслузи њиховој! —

На све стране зем.т.е српске, 
Којом в.тада Турчин зли, 
Хордије се шире мрске, 
Јер слободни Србин спи.

Ио земљи се наших цара 
Српске мајке ори п.тач; 
А клетих се зулумћара 
Над Србима витла мач.

ПлачЈ’ љубе, сеје плачу, 
Плаче дивна српска шћер; 
Све предаје огн>у, мачу, 
Тиран клети, грозна звјер.

Душман холи ко никада 
Истребљује народ твој; 
На све страие Србин пада, 
Ох, помози Боже, мој!

Сваким даном муке јаче, 
Све грознији Србу час; 
У окови тужи, плаче, 
Брата зове, тражи снас.

Нема спаса. Марко спава 
ВиЈвем виле успаван, 
Јер неслога и сад трза 
Род му мили сваки дан.

Свако жали мучеиика, 
Само брат му ћути, вај, 
Он не чује тог бједника 
Ниги п.егов уздисај.

Устај, устај, Омладино, 
На душмана прок.тетог! 
Устај, усгај, збратим веиа 
Те избави брата свог!

Ал’ ти ћутиш. ћутиш, дремаш, 
Не осјећаш внше срам, 
У твом срцу сада немаш 
Онај стари опвен плам.

Ћутиш, дремаш, аох, стида, 
Док ти братац јади јад; 
Српски 6ојш без прекида 
Зар не трону тебе сад?

Ом.тадино, дико мпла, 
Тешко теби, гешко нам! 
Што си себе заиустила, 
Те не треснеш рђу, срам?

Кам’ потомци соколова 
Са Косова жалосног? 
Гдје нотомци див-лавова 
Са Такова поносног?

Кам’ ловћенскп борци стари ? 
Гдје потомии шихови? 
Камо српски осветари, 
Гдје су .1,ути лавови?

Ал' 1Н.1Х пема, нема, иема, 
Ми иијесмо њи.хов сој; 
Срб је д.шас гуђп слуга, 
Прије свачиј него свој.

Омладшш муке г.шда, 
Гледа п.ттн.е рбда свог, 
Па се неће да разбуди 
Из заиоса проклетог.

Да не дође у читулу,
Да од себе даде јав, 
На митинге некакве се 
Купи јадна сваки дан.

Ту говоре, ту роморе, 
Осућују врага з.тог, 
А Србин се мучи горе 
Сред окова проклетог.

1’ијеч гола, ријеч празна 
11е уништи бруку, срам. 
Камо саб.ве, пушке камо? 
Камо оштри јатаган?

Камо груди, тврдог гвожђа; 
Камо понос рода мог? 
Камо спомен Карађорђа, 
11 Данила Великог?

1 ћшред, иапред Ом.тадино. 
Мачем свети брата свог! 
Мачем пери тешку љагу 
Са јунаштва србинског!

Са Авале и с Ловћена 
У крвавп летни бој! 
I !ека знаде свијет цио 
Да још живи Србип мој!

Већ су дошли дани свети, 
1-1 ви.те те зове глас. 
Вријеме је већ освсти 
За борбу је куцн’о час !

Најновије вијести
Отпутовао у Подгорицу

Овдашњн посланик Крал.евине 
Србије г. д-р Михаило Гаврпловић 
огпутовао је данас у Подгорицу.

Напад на Гусиње
Војсци, која се налази око Плава 

и Гусиња, пошао је у помоћ са 
сјеверним одредом г. бригадир Јан- 
ко Вукотић, који ће прво бомбар- 
довати Гусиње, па онда Плав.

Разне вијести
Глумица и реклама. Реклама је све и 

сва, ндрочиго у Америаи. Тамо какав 
умјетник или умјетница ако хоће да имају 
успјеха морају имати доброг и окретног 
имчрес1па — „прес агента“, когч има да 
спреми п ц.зрежира рекламу.

Ево једиог интересантпог прнмјера; 
Прије неколико годгша оглашена је у Њу- 
Јорку са великом хуком н буком позната 
пјевачица и глумица мис Пагрик Кумбел. 
Новине су о н>ој доносиле дуге стунце, 
плакаге на све стране, и интересовање и 
нестрпљен>е грађана достигло је сваки 
врхунац.

Али се одједном појави ненадна болест 
код лијепе глумице и поквари све. По- 
лест Камбелове била је само привремено 
нерасположење. али л>екари јо] забрани- 
ше свако напрезање, бојећи се да би јој 
свако узбуђење могло јако нашкодити.

Мис Комбел није дакле никуда изла- 
зила из куће, а идућег јутра већ се Њу- 
Јорком нронесе глас да су улице поред 
глумичиног стана обложеие азбестом, да 
никакав шум не смета бо.чесној умјетници. 
Кола уопште туда не с.мију пролазити, 
а полица:ци поврх тога ревносно пазе, 
да ннко не ларма!

Свакога часа излазили су биљети, као 
да |е на умору био какав суверен.

Ова је игра трајала 14 дана и петнае- 
стог разнесе се глас о њеном оздравл>е- 
њу у ваиредним издањима новина.

Кад је дошло вече представе, позори- 
ште је продано до пошл>едн>ег мјеста. 
Много хиљада није могло добнти мјеста» 
Овако је трајало неколпко недјеља,

Дакле усшех колосалан — лијепа глу- 
мица зарадила је силне новце. И „нрес- 
агент“ добио богату награду за своју 
славну „режију“.

Јевтин живот у Америци. У новим 
државама, гдје стаиовништво нагло расте, 
цијена животним потребама не престаје 
скакати Тако је у Сједињеиим Државама, 
гдје гај проблем може постати опасан 
V будућности. Заго седржававећ ночела 
бринути о томе.

Г. Хејс, секретар министарства нри- 
вреде, тражио је кредит од 250.000 до- 
лара за аклиматизовање сграних живо- 
тиња на територњу СЈедињених Држава. 
Пробе су 11ећ учињене, и ако ресултаги 
буду !1О очекивању, Америка ће бити зем- 
л>„, у којо' ће живочше намиршше бити 
нај|евтиније и најразноврсније.

Американци се досга уздају у афричку 
антилопу, јер се она лако навикава на 
амерички живот; али је мало ситна. До- 
бра крупноћа хипотама боље одговара 
апетиту Јенкија. Прво нростране ријеке 
Лујзијане дају хипопотаму све што му 
треба да живи срећно, он ће се у1ојити 
воденим биљем, којњм су иупа "корита 
ових ријека и које озбиљно сметају пло- 
видбн; кад буде довољно вршио ову 
с.чужбу, он ће дати четири тона од.чичног 
меса за потрошњу. Носонози и жирафе 
гакође ће ласно наиустити своју родну 
Африку п емигрирати у Америку.

То није све. Американци рачунају п на 
нове врсте, које би пзашле из екршта- 
вања старпх раса. Индијански бпво са 
Тексаском кравом дају врло добро ко- 
пиле, које има над мајком го нреимућ- 
ство што му обади не сметају. Исто тако 
афричка зебра спарена са магарицом 
рађа веома снажну животињу, чије месо 
може задовољити и најтање укусе.

ЦЕНТРАЛ А.:
Т Р Е Б И Њ Е (Херцеговина) ТРАВУНИЈА ФИЈТЈД ЈЈТ А :

Г Р У Ж (Далмација)

трговачно, индустријско, отпремачко, комисионо и агентурно дионичарско друштво.
Велико складиште сваковрсног пиланог дрва: дасана, мурала, јеловог, пињевог, храстовог, буковог, 

сировог и куханог. Паркета букова и храстова.
греда тесаних сваке дименсије. горивог дрва и енглешког каменог угљена.

из 1911- год.
П. п. Вр. 39. 40—54 Све уз врло умјерене дневне цпјене.

Штампа Кр. Ц. Државне Штампарије. Вљтсник и олговопни уредник Радомир Кривокапић Орлински


